

Független Magyarország

Egy szám
15
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 800 K
Vidőkre negyedévre — 1000 K

Egy szám
15
korona

Lers báró halála.

Budapest. Baja város nemzetgyűlési képviselőjének, Lers bárónak halála alkalmából impozáns módon nyilvánul meg a részvétel. A politikai és kereskedelmi világ kíváncsága nagy számban keresik fel részvétnyilatkozatukkal az elhunyt gyászoló családját. Az elhunyt özvegyéhez a kormányzó meleghangú részvétlétviratot intézett. Részvétét fejezte ki még Bethlen István gróf miniszterelnök, Valkó Lajos kereskedelmi és Rátovszky Iván belügyminiszter. József főherceg igen szívós hangú levélben fejezte ki részvételét. Részvétüknek adtak még kifejezést többek között Heinrich Ferenc a nemzeti polgári párt elnöke és Hegyes-halmi Lajos volt kereskedelmi miniszter.

Lers Vilmos báró temetése ma, kedden délután lesz. A temetésen Baja város küldöttségén kívül képviselteti magát Bácsbodrog-vármege is.

Várady Antal halála

Budapest. Várady Antal, a kiváló író tegnap a Nemzeti Színház előtt az utcán hirtelen összerogyott és meghalt. Holttestét a törvényszéki hullaházba szállították. A rendőrség teljesíti a családunk azon kívánságát, hogy a holttestet ne boncolják fel, mert kétségtelenül meg van állapítva, hogy bűntény nem forog fenn. A halál oka szívizélhűdés.

Betörés a római német követségre.

Rómából jelentik: A római rendőrség megállapította, hogy a római német nagykövetségen történt betörés tettesei volt olasz katonatisztek. A tartóztatások eddig nem történtek. Egy későbbi távirat jelenti, hogy a római német nagykövetségen történt betörésnél az aktalopás nem sikerült.

A németek ellenállása.

Berlin. Dr. Cuno birodalmi kancellár a berlini lapok tudósítói előtt hosszabban nyilatkozott a helyzetről. Poincaré erőszakos politikájáról úgy nyilatkozott, hogy Franciaország Európában a katonai túlsúlyt akarja magához ragadni, azonban a német nép szívós ellenállása Franciaországnak súlyos csapódást okozott. Az ellenállás nem mesterséges, hanem a népből ered. A német nép ellenállása olyan erőt kölcsönöz a német kormánynak, amely minden támadást kibír és visszatud verni. A német kormány olyan megoldást nem fogad el, amely nem tartalmazza a rajnai tartományok osztatlanságát.

Daruváry külügyminiszter a népszövetségről.

Genf. A Journal de Genève egyik munkatársa előtt Daruváry külügyminiszter hosszabb nyilatkozatot tett. Kijelentette, hogy Magyarország a népszövetségbe való felvétele iránti kérelmére bizonyítani akarta, hogy a művelt világ népével együtt kíván dolgozni a világbéke megteremtésén. Ismerteti a külügyminiszter Magyarország helyzetét és reméli, hogy a Magyarország ellen tendenciozusan terjesztett hírek nem találhatnak meghallgatásra. Magyarország békeszándékkal van eltelve. A magyar hadsereg a trianoni szerződés értelmében le van

szervezve. Ami kevés hadianyagot kaptunk az összeomlott kettős monarchiából, azt a románok mind elhurcolták Magyarországból. A magyar hadsereg mindössze 35 ezer emberből áll. Elképzelhetetlen, hogy ezzel a hadsereggel támadásra gondoljanak, amikor a környező államok kölcsönös szerződést kötöttek kölcsönös védekezésre. Ismerteti a külügyminiszter az Ausztriával kötött egyezményt és annak a véleményének ad kifejezést, hogy az utódállamok is felvenék rövidesen a kereskedelmi kapcsolatokat Magyarországgal.

Törökország háboru előtt?

Páris. A Chicagó Tribune jelenti Angórától, hogy a nemzetgyűlés minden viharos ülés ellenében a kormánynak bizalmat szavaz. A kabinet új jegyzékében kiegészítő konferenciát követel. Ha ezen követelésnek nem tesznek eleget, úgy a háboru elkerülhetetlen.

London. A Daily News nek konstantinápolyi jelentés szerint Mezopotániában intézkedés történt a török nemzeti paktum biztosítására. Megbízható forrásból vett értesülés szerint Kemal pasa Affion Karabiszonban két

lovashadoszályt von össze. Ezáltal előkészületeket tesznek, hogy Kemal veszi át a kormányt.

Egyesítik Romániában az export-import igazgatóságokat.

Kolozsvárról jelentik: Az új költségvetési évben lényeges változás fog beállni a külkereskedelem irányításában. A kereskedelmi és iparminiszterium elhatározta, hogy április elsejétől kezdődően az export és import igazgatóságokat egyesíti. Az intézkedésnek pénzügyi oka van, miután csökkenteni szeretnék a kiadást.

A szerbek átveszik a III. zónát.

Belgrádból jelentik, hogy a dalmáciai harmadik zóna kiürítését megkezdték. Az olaszok több várost kiürítettek és szerb katonaság vonult be.

Bombamerénylet Egyiptomban.

London. Csirótól jelentik, hogy az angol hadsereg ellen bombamerényletet terveztek el. Az egyik bomba felrobbant. Egy egyiptomi ember meghalt, többen is meg és egyiptomi ember súlyosan megsérült.

A görög kormány a mudániai szerződés megszegésével vádolja a törököket.

Athénből jelentik: A görög kormány újabb tiltakozó jegyzéket küldött a nagyhatalmakhoz, amelyben kifejté, hogy Törökország flagrans módon megsérti a mudániai fegyverszünetet. A jegyzék taxatív sorol fel ugynevezett barátágtalan cselekedeteket, ezek között azt is, hogy Törökország Kelet-Tráciában negyarányu csapatkoncentrációkat hajtott végre, azonkívül félreismerhetetlen módon kényszerorozással is emeli hadseregének létszámát, továbbá a lőszer és fegyverszállítást is egyre folytatja.

A bajai mandátum.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a Lers Vilmos báró halálával megüresedett mandátuma az ellenzék Fenyő Miksát, a Győsz. elnöki igazgatóját, a kormány pedig Lukács László volt pénzügyminiszter-miniszterelnököt, a Nemzeti Polgári párt tagját kívánja jelölni.

Kombinációk a jelölésre.

Még huszonnégy órája se lett el annak, hogy boldog emlékké Lers Vilmos báró lehozta eszméit az ország megdicsőítésére a bajai választókörzet mandátuma, már is megindultak a kombinációk afelől, hogy ki legyen a bejelöltetésre időkbe választásán Baja város jelöltje. Pártok amelyek megmozdították az ország, kezdnek megmozdítani, kezdnek szerveket szervezni. Névük voltak már kombinációban választás a is. Beszéltek, hogy Peák Jánoshoz az egyik volt jelölt, aki nem tudott elég jó jelölt nevet kapni, már ment is távirat, amelyben megkérte, hogy vállalja a jelölést.

Röpködnek a levegőben nevek. Egyesek párt, liberális, keresztény, mások nemzeti politikai párti nevek is. Majdnem minden embernek van már jelöltje. Az első pillanatban hallottuk Lukács László nevét, Fenyő Miksa, Szentgyörgyi József bárót, Ugron Gáborát, Bácsy Istvánt és még egy csomó más nevet is hangosítottak. A kombinációk egy végt, hogy a leghevesebb ha bevérték az egyes párt hivatalos szavának döntését, hogy kit híván Baján jelöljék. Ugy értesülünk, hogy ezáltal a szociáldemokraták nem akarnak passzív szerepet játszani, hanem pártcsatlakozás fordulás jelöltért. Beszélnek Gráts Gusztávól is, akiről nem lehet egészen határozottan tudni, hogy voltaképpen milyen eszméi: Keresztény, liberális.

Talán nem kellene még sem olyan nagyon szemé a kombinációk. A lényeg az, hogy Baja város polgársága egy más férfi kéne helyesse bizalmának jelét, a képviselő megbízó levelet.

Semmiestre sem lesz helyes a jelölés elhatározása és főleg kevély kell azt, hogy a választásunk csak a választásunk megvalósításánál kezdődik. Legjobb az, hogy találjunk egy olyan jelöltet, amely minden oldalon közmegelégedést kelt. Ez a mai viszonyok mellett, amikor a pártellenesség annyira ki van élezve, egy kissé nehéz probléma. Az azonban kétségtelen és bizonyos, hogy Baja város intelligencia közmegelégedés érdekében embert kell a parlamentre küldenie. És ne hagyjuk az olcsó játékokat. Ne hagyjuk magunkat félrevezetni. Aki a bajai mandátumra reflektál, az egyik kártyával játsszon. Valljon nyilván szívesen, hogy mely pártba tartozik, milyen olcsó

vall. Semmiestre se fogadjuk el, hogy bárki is a pártoktól. Még bőséges képviseletbe kerülésük.

Tiszteljük a pártoktól elvát is akkor, ha valaki azért utasít pártoktól kívül, hogy aközszabadságát megőrizzék. De az ilyen pártoktól kérésük és hátsó gondolat nélkül

ki kell jelentenie, hogy a pártoktól mely csoportjához mely iránylatához csatlakoznak: Keresztény, konzervatív, liberális, vagy reakció.

Nyílt, őszinte, egyenes szóval Baja város polgársága minden jelöltől.

A város szívesen megvizsgálja egyetlen jelöltet kívánna.

Lers Vilmos báró temetése. Küldöttség ment Bajáról a temetésre.

Lers Vilmos bárót ma kedden délután 5 órakor temették el Budapesten. A temetést az akadémia kapolácsmunkái rendezték.

Baja város küldöttségileg fogja képviseltetni magát képviselőjének végtelenében. A küldöttség tagjai lesznek: Krady Ferenc Gyula de főispán, Vojnics Ferenc de polgármester, Nyíry Dániel de főügyész, Burfik Andor de tisztifőorvos, Fehérvári Dániel dr., Utry Pál, Gáspár László, Lemberger Rózsá, Reich Vilmos, Antalffy Ferenc, Fehérvári László, Tomasió Sándor, Gáborhárdi Dániel, Klein Rózsá, Bamberger Armin, Wandersich József földbirtokos. A küldöttség ma reggel fél 6 órakor indult el Bajáról.

A város közszert helyes el Lers Vilmos koporsójára. A közszert Budapesten rendezte meg a polgármester. A temetés helyéről legközelebbi estmunkában adunk részletes tudósítást.

Kerületi tűzoltóállomásokat szerveztek Baján.

Eddig négy kerületben állították fel tűzoltóállomást.

Baja város tűzbiztonsági téren nem áll az a színvonal, amit a város feltételénél megkívánna. Nem a tűzvédelem mulik a dolog, mert a Tűzoltóság és a felszabadulás óta nem csak hogy kifogásolható munkája, hanem feltehetően a szaktudás, agilitásban a hasonló városok tűzoltóságait. A tűzbiztonság mindaddig nem fog teljes lenni, amíg az éjjeli telefonszolgálatot be nem vesetik Baján és amíg a város több pontján tűzjelzőállomásokat nem szerveznek.

A hajóállomások főnökeit, a révkapitányokat és a Hengermalom igazgatóját hívták meg. Az volt a terv, hogy a fenti intézkedések bevezetésével megszervezik a város négy pontján a tűzoltó állomásokat, melyek éjjel nappal telefonszolgálatot is vállalnak a központi tűzvédelemmel, rendszer felállításával rendelkeznek és a tűzoltásnál is segítségnyújtanak. Az első kerületi tűzoltó állomás a Hengermalomban lesz. A Hengermalom személyzetét már eddig is több ízben segítkezett a tűzvédelemnek az oltsági munkálatoknál és a Budapesti úton az elmúlt héten kigyulladt házat ők mentették meg. A második állomást a butorgyár és a vasútállomás személyzetéből alakítják meg. A harmadik kerületi tűzvédelem a fő uccai főnyárgyár és a gyufagyár állítja fel, a negyedik pedig szentjánosi tűzoltóállomás lesz, melyet a révkapitány, a hajóállomás és a postógyár állítanak fel. Minden kerületi állomáson megfelelő tömör áll majd rendelkezésre és a tűzvédelemmel a kerületi tűzvédelemmel azonnal akcióba lépnek.

Nagyon sok esetben tapasztaltuk, hogy a városi tűzvédelem a tűzről nem értesítik kellő időben. Ilyen formán égett le a fűrészgár is és csaknem katasztrófálissá vált a múlt heti Budapesti uti tűz is. A soronyőr ugyanis a kő miatt nem látta a tüzet, éjszaka pedig telefonálni nem lehet Baján. Futárt kellett tehát a tűzvédelemnek azonnal és a tűzvédelem bizonny csak késedelmesen érkezik a színhelyre.

Ezek az állapotok késztették arra a Tűzoltó Testület vezetőit, hogy decentralizálják a központi tűzvédelemet és a város több pontján kerületi tűzvédelemet állítsanak fel. Erre vonatkozólag tegnap Oltványi István dr. tűzoltó főparancsnok értekezletet hívott össze, melyre a nagyobb ipartelepek gyárai képviselőit,

állomásokhoz kössük. Szükséges utasításokat, a külső kerületi állomásokhoz osztják be.

Ezseli feltételül meg fog javulni a tűzbiztonság és a mai korishoz hasonlóan ezeknek nem fordulhatnak elő.

Nyilatkozat.

A F. M. március 2-án megjelent számában „Az Új Élet Örszemélynél figyelmeztetés” című nyilatkozatomban azt írtam, hogy az Új Élet jellemzően támadásokat intéz a F. M. ellen. Ezért Fehérvári Dániel dr., az Új Élet felelős szerkesztője Reiser Péter dr. és Hoffner Henrik főhadnagy azok útján elgátolt két tölem. A novemberben Mildschütz Kálmán osztrák főhadnagy és Zombory József tart. főhadnagy azok a fenti kifejezést bozónatos kérték Fehérvári Dániel dr. megbízottaitól. Bár a jegyzőkönyv szerint a nyilvánosság előtt nem tartozom ezt pertraktálni, kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a sorozatos támadásokat személyem ellen irányulóknak vélem és feligult állapotomban határozom a fenti súlyos kifejezést.

Jegessz József
b. szerkesztő

A NAP ESEMENYEI

— **Meghalt Bajának egy jóakarója.** Ugyanazon a napon, amikor Lers Vilmos báró halál híre idérkezett, az a hír is jött, hogy dr. Micskovics Pál kolozsai nagyprépost is meghalt. Micskovics Pál nagyprépost Baja városunk igen nagy jóakarója volt és ahol csak lehetett valamit városunk érdekében, mindent meg is tett. A város jóbarátjának elhunyt hírére részvétellel vesszük tudomásul.

— **Megindul 15-én a hajón a személyforgalom.** A Magyarfolyam R. T. 15-én kezd meg a személyszállítás. A hajók egy-két hét múlva indulnak, mint az elmúlt esztendőben is. Budapestből kedden, szombatonként és szombaton indul a hajó 23 órakor, Bajára érkezik szerda, péntek és vasárnap 7 ó 35 per. Bajáról ugyanazokon a napokon indul a hajó délután 3 órakor.

— **A jóízlelő tartott értekezlet az Új Élet igazgatójának Örszemélynél.** Azt írta megérte, hogy intranszignans harcossá a keresztény szellemnek és hogy ezt a jóízlelő határam belül csinálja. Ezeket mind tudomásul vesszük és kijelentjük, hogy bizony ezt ilyen nyíltan megírni nagyon is időszerű volt. Eddig



Építőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízálló, állandó raktár és egyed-
 árusítóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



Budapesti uton

30 év óta fennálló jó-galmu fűszerüzletem teljes berendezéssel és házzal együtt visszavonulás miatt eladó és azonnal beköltözhető. — Egyes butordarabok is eladók. Honig Muki

Első jutányos áron három teljesen új **keménylet hálószoba butor**
 Szabó Ferenc és családja mesterterénél Baross-utca, Rónaszánatórium háttérében Ugyanott egy antik ruhaszekrény is eladó

Eladó

Belvárosban egy ház, lakás azonnal átvehető
 Fodor, Deák Ferenc u. 6/B

Patak ucca 26. számu **HÁZ**
 melybe azonnal beköltözhető szabad tőléből eladó. Bővebbet ugyanott.

Üres üvegeket magas áron veszünk.

Boros és Grosz fűszer és csemegéüzlet
 Vörösmarty u 1 sz

Kálvária-ucca 46 számu cserepes **ház eladó.**

Beköltözhető lakással. Értekezni lehet Mészöly Miklós dr ügyvédnél.

Éjjeli inspekción március 5 től március 11 reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva
GYARMATI EMIL Gyógyszerháza

Sajátégetésű faval égetett darabos **MÉSZ** Portland CEMENT retorta **BÜKKEASZÉN** állandóan kapható: **Spitzer Illés** BAJA, Budapesti-ut 9. Vásártér. Telefonszám: 121 Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Dacára a magas Cement áraknak jutányos áron ajánlok
 Cementlapokat
 Kutgyűrűket
 Cementcsöveket
 Disznó és itató vályúkat
 Esővíz medencéket
 Lábazati köveket
 Sirkereteket
 Működépcsöket
Grünhut Miksa
 Spitzer léce 14/15 és cement-üzlet. Telefon 100.

Butormintaraktár áthelyezés
 Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **városi mintaraktáramat** a Főúton a Bajavidéki Közgazdasági Bank épületében volt helyiségéből saját házamban **Kossuth Lajos-utca 23. sz.** alá helyeztem át. Tisztelettel **Pollák József** butorgyáros.

Üzlet-áthelyezés.
 Fränkl és Horváth mechanikai raktárát a Graugyári utca 15. számú helyiségre áthelyezte át.
Új és használt varrógépek,
 állandóan raktáron.
 Cipész tü gépek, cylinder, szabó, szűcs és családi **VARROGÉPEK**
 Kerékpárok, kötő gépek, gramofonok, zseblámpák, karbidlámpák és villany cikkek
 Varrógéptük, kötőgéptük, gramofontük. Nagy javító műhely. Pontos és előnyös kiszolgálás. — Tisztelettel **Fränkl és Horváth.**

Mindennemű könyvnyomdai munkák iztésos és pontos kivitelben
 Közsegi nyomtatványok raktára,
 Levélpapírok borítékok, névjegyek levelező-lapok és üzleti könyvek.
CORVIN NYOMDA
 A 'FÜGGETLEN MAGYARSÁG' szerkesztősége és kiadóhivatala
 Hirdetések felvétele jutányos áron
 Megjelenik minden nap délután 2 órakor 4 oldal terjedelemben
 Baja, Mátyás király-tér 8

Első Jánosalmi Mészégető és Építőanyagok R-T.
 Jánosalmi mészégetőtelepén elsőrendű, faval égetett **FEHÉR darabos mész** mindenkor napi áron. Ugyanitt az **ÖSSZES ÉPÍTÉSI ANYAGOK** a legolcsóbb árakban kaphatók. Megrendeléseket kérünk a fenti címre Jánosalmán, vagy **ZALLEL MIKSA** építési irodája Baja, Bethlen Gábor-u. 5.